盘活方寸地 激活致富源

庭院经济为白城市乡村振兴增活力

城市晚报白城讯 汗水浇灌幸 福花,庭院经济结硕果。近年来,白 城市在全面推进乡村振兴过程中, 积极引导农民整合房前屋后的空余 土地、空闲资源,加快形成"一乡-业""一村一品"格局,持续巩固提升 庭院经济发展水平,拓宽农民增收 渠道,把农家庭院的"方寸地"建设 成为增收致富的"聚宝盆"。

小蒜头撬动大产业

盛夏的白城市洮北区金祥乡, 田间地头一派繁忙景象。在新建村 村民张丽艳家的庭院里,她正和家 人将一筐筐刚采收的新鲜大蒜分 拣、修剪、捆扎。

"近几年,村里鼓励我们发展庭 院经济,家家户户都把房前屋后的 空地利用起来了,增加了收入,生活 也越来越好了!"张丽艳说。

质量过硬是金祥乡大蒜的"金 字招牌"。近年来,金祥乡积极响 应乡村振兴战略号召,大力推进农 业产业结构调整,将大蒜和大白菜 种植作为特色主导产业重点培 今年,当地大蒜收购价稳定在 每斤1.3元左右,预计全乡大蒜总产 值将突破百万元。蒜香飘出的不 仅是丰收的喜悦,更是乡村振兴的 希望之路。

步,我们计划扩大种植规

模,进一步优化种植结构。发展蒜 制品加工产业,延伸产业链条,打造 特色产业品牌,积极发挥品牌效应, 让小蒜头成为乡亲们的致富法宝。 金祥乡常务副乡长刘洪鹏说。

药香满园助增收

从"土地瘠薄难打粮"到"药香 满园助增收",近年来,通榆县开通 镇光明村将中药材种植确定为振兴 突破口,依托村集体合作社,以"大 田种植园区创建+庭院示范带动"模 式不断扩大规模,将资源劣势转化 为特色产业优势。

'按目前的长势来看, 今年庭院 种植的桔梗能卖到2万元。"村民邵 长亮一边观察桔梗长势,一边向记 者介绍。两年前,他率先在村里尝 试种植丹参、桔梗等中草药,都获得 了不错的收益。

光明村为县城近郊村,曾因土 地沙碱化、资源有限陷入发展瓶 颈。在村两委班子的带动下,2024 年,丹参在大田与庭院种植中喜获 丰收,苍术、黄芪、桔梗等品种试种 成功,两年来,累计带动村民增收约 215万元。2025年,大田种植和庭院 经济达到200亩,种植农户25户。中

黑羽鸡变成"金凤凰"

镇赉县哈吐气蒙古族乡立足本 地特色,以"小庭院"为突破口,通过 大力发展黑羽鸡养殖产业,探索出 一条生态效益与经济效益并重的乡 村振兴新路径,让庭院经济成为农 户增收致富的"黄金引擎"

作为白城市畜牧科学研究院培 育的肉蛋兼用型优质品种,黑羽鸡以 其生长速度快、抗病能力强、肉质鲜美 等特点,成为哈吐气蒙古族乡庭院经 济的"明星项目"。2024年,全乡290 户农户养殖黑羽鸡1.2万只,户均增收 2200元;2025年,全乡养殖规模进一 步扩大,共有380户农户养殖1.65万只 黑羽鸡,预计户均增收2400元。

'黑羽鸡抗病力强、饲养简单, 我今年养了100多只,6个月就能产 蛋,卖肉鸡和鸡蛋的年收入预计1万 元左右。"宝山村村民宋立宏说。

接下来,该乡将以"特色化、规 模化、品牌化"为导向,持续扩大黑 羽鸡养殖产业规模,同时探索"农 业+文旅"融合模式,让庭院经济成 为乡村振兴的持久动力。

方寸小院里,乡土意蕴长。如 今,庭院经济在我市广袤乡村多点 开花,不仅让农户的腰包鼓了起来, 更描绘出一幅产业兴旺、生活富足 的乡村振兴新画卷。 记者 张赫

药材种植面积不断扩大,不仅让土 地焕发生机,更为村民铺就一条增 收致富的新道路。

7月31日,通榆县永青 街道在县人武部广场举办迎 八一文艺汇演。他们以歌、 舞、朗诵等形式礼赞人民英 雄,致敬伟大祖国 陈宝林 杨旭 摄



九十一年坚守:

叶家父子接力为红军英烈守墓



叶正会,男,1950 年2月生,江西省九江 市武宁县罗溪乡坪港 村村民。1934年5月,

红十六师在九江武宁罗溪乡斜港 村阳岩尖附近战斗,团长蔡邦云等 在此英勇牺牲。战斗结束后,叶正 会的父亲叶长和及部分群众,将英 勇牺牲的蔡邦云和红军一-- 掩埋, 从此叶长和一直照看着蔡邦云等 列十的坟墓。1985年,父亲叶长 和去世,叶正会接过父亲义务守墓 的接力棒,每年都会亲自清理墓地 周围的杂草,修补墓碑上的字迹。 91载真心守望,叶正会父子用中 国农民最朴素的方式表达着对英 烈的敬仰与感恩之情。2025年第 一季度,叶正会人选"中国好人

4月2日,又到一年清明时,武 宁县罗溪乡坪港岗村村民叶正会 如期来到长眠在这里的红军团长 蔡邦云墓前,清扫墓地,敬献鲜花, 祭奠先烈。"自从我从父亲守护蔡 邦云团长的墓到现在,已经有91年 了,从没有停歇过。这不仅是我们 对革命先烈的守护,更是我们后人

对先辈最好的告慰。"叶正会说,没 有先辈的英勇奋斗,就没有我们现 在的幸福生活,我们要永远铭记先 烈故事,传承红色基因。

1934年5月,整编后的红十六 师移师南下,在武宁县罗溪斜港村 阳岩尖遭遇国民党追兵,发生了激 烈战斗。红军伤亡惨重,其中红十 六军的蔡邦云团长受重伤,被叶正 会的父亲叶长和和乡亲们救起并 藏匿。"那时候,为了躲避敌人搜 查.我父亲将蔡邦云团长白天藏在 地窖里,晚上藏在家里。"叶正会 说,然而,狡猾的国民党民团还是 发现了蔡邦云团长,并开枪打死了 蔡邦云牺牲后,他的父亲就和 当地百姓将烈士安葬,并从此一直 照看坟墓,年年清扫祭奠。

1985年,叶正会的父亲去世 前,特意交代叶正会,蔡邦云团长 牺牲在这里,一定要照顾好他的坟 墓,如果有机会,就尽量找到烈士 后人。从此,叶正会接过父亲义务 守墓的接力棒,一直默默无闻坚持 到现在。尽管在过去遇到一些艰 苦岁月,他也没有放弃,没有怨言, 每年清明时节都会清理墓地周围 杂草,修补墓碑,祭奠先烈。叶正 会常说,烈士的忠魂不该成为历史 的无名氏,每一个为国捐躯的生 命,都值得我们后辈永远铭记!

如今,叶正会75岁高龄。他始 终坚持的一个心愿就是找到蔡邦 云团长的家人,完成父亲的遗愿。 这些年,他多次走访省市县有关部 门,努力寻找蔡邦云烈士亲人的线 索。尽管至今仍未如愿,但叶正会 表示, 他将会一直寻找下去。除了 日常的守护工作外, 叶正会还经常 向人们讲述红军在当地的许多感 人故事,让大家了解历史的重要 性,让阳岩尖上的英雄故事能够被 更多人知晓,让后人铭记历史,珍 惜眼前这来之不易的和平生活

叶正会老人用半生时光守护着 个庄严的承诺。自1985年接过 父亲叶长和的嘱托,他已坚持为红 军烈士扫墓40年,而叶家两代人的 守护,更已跨越91载春秋。如今, 叶正会也已75岁高龄。他有两个 心愿,一是找到蔡邦云的家人,完 成父亲的遗愿;二是宣传阳岩尖战 斗,让更多人知道英雄的故事。

据中国文明网

白城经开区:

开展防内涝应急演练 筑牢汛期安全防线

城市晚报白城讯 7月 30日,白城经开区在丽景庄 园小区开展强降雨条件下 地下车库防内涝应急抢险 实战演练。白城经开区应 急管理局、消防大队、保平 街道办事处、丽景庄园小区 物业公司等8家单位协同参 演,通过模拟实战检验应急 处置能力,筑牢汛期安全防 线。

演练模拟白城市遭遇 持续强降雨,降雨量达每小 时15毫米, 丽景庄园小区地 下车库出现雨水倒灌除 情。小区物业监控人员发 现险情后,立即通过广播、 警报警示车库内人员,物业 公司迅速组织人员用沙袋 封堵车库入口、架设水泵排 水,并疏散群众,现场指令 清晰, 外置讯速。

因积水持续上涨,物业 自救能力不足时,随即启动 联动机制请求增援。辖区

派出所划定警戒区域,白城 经开区应急管理局立即调 动消防大队赶赴现场。

消防救援抵达后,迅速 部署机动水泵加强排水,并 成立搜救小组,携带专业设 备进入车库排查救援。在 搜救小组发现两名被困人 员后,队员立即采取救援行 动,将被困者转移至安全地 带,交由医护人员处置。演 练过程中,小区还因内涝出 现大面积停电,现场指挥员 立即协调电力抢修队讲场, 用最短时间恢复供电。

"演练就是实战,整个讨 程还原了强降雨内涝场景, 既检验了应急预案的可操作 性,也提升了多部门协同作 战能力,目的就是在真正的 险情来临时,我们能更快、更 好地保护群众生命财产安 全。"白城经开区应急管理局 相关负责人说。

记者 姜宁

白城市举办 工会系统经审业务技能竞赛

城市晚报白城讯 为提 升全市工会经审人员的业 务能力和综合素质,近日, 白城市总工会举办全市工 会系统经审业务技能竞赛。

竞赛采取笔试方式进 ,围绕工会财务管理、经 费审查审计以及《工会会计 制度》《中国工会审计条例》 《工会预算管理办法》等法 规制度,紧扣工会经审业务

重点难点,对经审人员予以 考核。经过严格评审,评选 三等奖。

通过竞赛,激发了全市 工会系统经审人员学知识、 强业务、提能力的积极性和 自觉性,为推动白城工会经 审工作适应新形势、新要 求,实现创新发展奠定了坚 实基础。

记者 张赫

推动闲置书籍流转 营造浓厚书香氛围

城市晚报白城讯 日前, "鹤鸣书山 全民共翩"洮南 市2025年"阅洮南"换书活 动在洮南市人民广场举办。 本次活动以书为媒、以书为 友,兼文化性、趣味性与互动 性,吸引上万名市民积极参 与,推动了闲置书籍的流转, 营造了浓厚的书香氛围。

活动设置书香雅韵文艺 汇演区、书缘匠心非遗文创

区、书语知心分享畅读区等 六个活动区。在书海寻踪换 书交流区,洮南市图书馆面 向市民开展全品类书籍置换 活动,市民带来旧书换新书, 现场完成图书置换5000余 册。在书缘匠心文创区,书 法家们现场创作"开卷有益" 等阅读主题作品,让市民感 受传统文化之美。

记者 王洪波

蓝莓丰产挂枝头 采摘游乐正当时

城市晚报白城讯 盛夏 时节,洮北区青山镇黎明村 绿康生态种植合作社的蓝莓 园迎来了丰收季。7亩标准 化种植区内,4000余株蓝莓 树果实累累,吸引众多游客 前来体验采摘的乐趣。

走进蓝莓园,空气中弥 漫着清新的果香,一颗颗饱 满的蓝莓挂满枝头,泛着诱 人的光泽。游客们提着小篮 子,穿梭在蓝莓树丛中,开心 地采摘着蓝莓。

"这些蓝莓不仅口感好, 而且花青素含量高,对眼睛、 毛细血管都有好处。"工作人 员热情地向游客介绍。

目前,蓝莓园内种植蓝 金、瑞卡、北陆、德雷珀等多 个优质品种,通过"现场采

摘+即时销售"的模式,不仅 缩短了农产品的流通环节, 还让消费者直观地了解蓝莓 的品质。

"在这里既能让孩子体 验采摘的乐趣,又能买到新 鲜放心的蓝莓,真是一举两 得。"一位家长带孩子采摘蓝 莓时表示。

据了解,今年蓝莓园总 产量将突破3500公斤,产值 超15万元。目前,合作社正 通过"农业+体验"模式,拓宽 农产品销售途径,为市民提 供沉浸式田园体验。

"我们计划将种植面积 扩大至30亩,并着力提高蓝 莓质量,进一步提升市场竞 争力。"合作社负责人表示。

彭吉